

# 冬奥之城续写冰雪奇缘

本报记者 王胜强

11月的塞外山城张家口已渐严寒，崇礼区富龙滑雪场起伏的山峦也被白雪覆盖，滑雪爱好者们驰骋而下，尽情体验冰雪乐趣。在雪场的另一边，特技环球飞车、高空魔轮、崇礼大马戏等吸引了众多游客。

不仅是崇礼区，张家口市的各大滑雪场也陆续开板，“体育+文旅+消费”的新玩法为新赛季增色不少。

自筹办北京冬奥会以来，张家口市坚持体育牵引、文化赋能、旅游带动，积极谋划冬奥场馆赛后利用，将举办重大赛事同服务全民健身结合起来，推动体育文化旅游多产融合，打造京张体育文化旅游带新场景。

## 场馆热起来

不久前，一场亲子越野定向赛在张家口崇礼区国家冬季两项中心顺利举办。来自京津冀地区的300名亲子选手参赛，高水平的场地设施、良好的生态环境给选手们留下深刻印象。

张家口市拥有4个冬奥竞赛场馆、10个大型滑雪场。为了活用冬奥场馆，该市坚持“平赛结合、四季运营、政府引导、市场运行”的原则，以赛事活动举办为品牌，大力发展赛事经济、会展经济、论坛经济、研学经济，着力推动以赛聚商、以商养馆、以商带产，对各比赛场地进行改建和调整，拓展设施功能，提升可用性，满足不同用户群体需求。

如今，冬奥场馆正从“一季热”走向“四季火”。今年以来，张家口市利用冬奥场馆及周边区域举办了后奥运经济发展研讨会、河北省第四届冰雪运动会开闭幕式、“雪如意”春节、冬奥主题美术展等多项大众参与度高的活动；承接了全国跳台滑雪冠军赛、北欧两项国家队冬季赛季训。

张家口市历史厚重、文脉悠远，草原文化、军事文化、商旅文化、农耕文化等多种文化相互交融，有着独特的文化资源。

在加快建设京张体育文化旅游带赋能下，张家口市推动体育文化旅游深度融合，扎实推进文化遗产保护传承利用工

练、冀萌杯青少年足球赛等专业赛训；各类活动共计200项以上。“2023—2024”雪季，崇礼区计划推出丰富多彩的冰雪赛事活动，2023自由式滑雪及单板滑雪U型场地世界杯、高山滑雪积分赛、高山滑雪远东杯等近百项赛事将贯穿整个雪季。张家口成为国内举办冬季项目专业竞技赛事最多的地区。”张家口体育局党组成员、副局长秦冀斌说。

张家口市还依托京张体育文化旅游带沿线的体育场馆资源，举办多项文旅融合品牌赛事。今年以来，“太舞杯”青少年足球锦标赛等夏季品牌赛事吸引了全国数万名选手参赛。太舞度假小镇推出“双节”童话嘉年华，组织音乐派对、艺术摄影展、童话剧等活动。云顶滑雪公园以游园会为主题，通过乐队演出丰富游客体验。此外，张家口市与北京市文化和旅游局、北京市体育局分别签署《共建京张体育文化旅游带战略合作协议》，包括建立规划引领、项目带动等5个方面12项合作内容以及构建大型专业赛事等6项体育交流合作机制；与北京门头沟、海淀、延庆等7个区签署后奥运场馆利用、品牌赛事打造、深化国际交流等方面合作协议，跨区域合作加快推进。今年以来，张家口市与北京市联合举办了京张骑行大会、京张全季体育旅游嘉年华、京张文化交流辅导基地授牌等多场活动和赛事。

“张家口今年以冬夏结合、赛训结合、专普结合形式，开展城市联赛、万人上冰雪、冰雪大篷车等群众赛事活动2500多场次。场馆的持续利用也带动了‘冰雪热’，截至目前，全市累计参与冰雪运动人数突破650万人次，冰雪运动成为群众运动新主流。”张家口体育局党组成员、副局长黄建军说。

## 文化活起来

张家口市历史厚重、文脉悠远，草原文化、军事文化、商旅文化、农耕文化等多种文化相互交融，有着独特的文化资源。在加快建设京张体育文化旅游带赋能下，张家口市推动体育文化旅游深度融合，扎实推进文化遗产保护传承利用工

作。统筹长城、生态、产业等资源规划设计，高质量推进张家口堡、大境门长城、万全右卫城、长城烽火台等文物保护修缮和非物质文化遗产保护利用。开展长城国家文化公园建设，累计谋划实施来远堡环境整治、大境门长城保护展示等重点项目33个。谋划实施长城国家文化公园建设重点项目6个，万全长城卫所博物馆二期项目目前已完工，万全右卫城综合改造项目已完成项目立项。长城国家文化公园大境门段建设项目已编制完成可行性研究报告并完成立项。草原天路长城文化产业项目有序推进，长城文化展馆、长城观景台、长城步道道等建设内容已完成过半。

11月1日，万全右卫城长城国家文化公园文旅融合区项目建设现场，一派繁忙的施工景象。作为《长城国家文化公园建设保护规划》的重点项目，该项目于2021年启动，建筑设计均采用砖木结构，空间布局沿原有的街巷肌理，局部点缀保留近现代建筑，将成为展现右卫城历史变迁的窗口。《张家口堡保护利用条例》同日正式施行，对加强张家口堡的保护利用、更好守护历史文化遗产、赓续城市文脉作出规范。

“我们坚持以文塑旅，立足新消费、新需求、新体验，推动传统观光休闲游向深度文化体验游转变。”张家口市文化广电和旅游局党组成员、副局长段君慧表示，下一步将大力推动区域文旅产业布局合理化、产品供给优质化、公共服务便捷化，不断提升城市品牌知名度、影响力和竞争力。

## 旅游旺起来

进入滑雪季，位于崇礼区的富龙四季小镇游人如织。除了大马戏，小镇还引入脱口秀、木偶剧、音乐剧等演出形式，丰富游客体验。“白天滑雪，晚上看演出，设计联动旅游产品，这个雪季我们要让游客留得住、玩得嗨、吃得好。”富龙控股集团文旅副总经理邹中桥说。

张家口是旅游大市，文物古迹、自然风光、冰雪世界等业态丰富。为了做好冬奥会后半篇文章，张家口市制定了京张体育文化旅游带项

目谋划指南，谋划储备基础设施、产业融合、生态建设、公共服务等方面重点项目200个。建立文旅招商项目库，编印了《文旅招商项目手册》，在北京、上海、广州等地开展重点招商推介活动，赴芬兰、斯洛文尼亚开展境外招商，新签约体育文旅项目430余个。今年谋划实施赤城县新雪国冰雪旅游度假区、沽源县库伦淖尔旅游度假区提升改造等标志性建设项目86个，年度计划投资94.99亿元。

目前，张家口市加快构建旅游集散咨询服务体系，建成和在建旅游集散中心、游客服务中心29个。其中，崇礼区富龙四季小镇游客服务中心被文化和旅游部确定为首批国家级文化和旅游公共服务机构功能融合试点创建单位。建成旅游休闲驿站42个，自驾车旅居车营地12个，观景平台15个，旅游停车场44个，旅游交通标识牌1000余块。开通景区直通车线路9条，旅游公交线路8条。全力打造草原天路、长城风景道（赤城段）、桑洋水路等旅游风景道。

“我们以京张体育文化旅游带建设为契机，着力打造‘冬奥文化+体育+旅游’发展模式，利用场地、生态等优质资源大力推动户外运动发展，开发户外体育旅游线路。”崇礼区体育局副局长杨龙介绍，仅今年中秋国庆假期，崇礼区接待游客30.61万人次，实现旅游综合收入2.22亿元。截至今年10月，冬奥核心区接待游客达38.3万人次；全市旅游接待7582.08万人次，旅游收入747.7亿元，分别同比增长172.45%和228.77%。

张家口市文化广电和旅游局党组书记、局长靳冬明表示，张家口市加快推动体育文化旅游品牌产品开发、重大项目建设及多元业态发展，旅游产业能级不断提升，服务保障功能逐步强化，多元业态融合日益显现，国际冰雪运动与休闲旅游胜地品牌越叫越响。



游客在万龙滑雪场滑雪。（受访者供图）

## 发挥

11月17日至19日，2023—2024赛季国际速度滑冰世界杯（北京站）在国家速滑馆进行，这是“冰丝带”在后冬奥时代迎来的首项国际高水平赛事。

北京是世界上首个“双奥之城”，北京冬奥会是《奥林匹克2020议程》颁布后第一届从筹办之初就全面规划管理奥运遗产的奥运会，在体育、经济、社会、文化、环境、城市和区域发展七大领域创造形成了丰厚的冬奥遗产，让广大人民群众长期受益，也带动了城市和区域协同发展。

让奥运遗产发挥最大效益，助力城市和区域高质量发展，需要做好后冬奥文章。第一，推动文旅体产业融合发展，打造奥运经济新的增长点。

北京冬奥会推动数字经济加速发展、冰雪经济持续升温，“带动三亿人参与冰雪运动”从愿景变为现实，冰雪产业、冰雪经济在后冬奥时期迎来黄金发展期。

后冬奥时期，应以推动体育场馆赛后利用为抓手，推动奥运场馆、场面向社会开放共享；还要加强对奥运场馆、冰雪运动场地及设施的统筹规划与使用，持续促进冰雪运动项目的普及，带动体育和冰雪产业发展。此外，还可依托场馆和设施的双奥特色，鼓励“体育+会展”“体育+旅游”“体育+文化”等产业融合发展，打造奥运经济新的增长点。

位于首钢园区的北京冬季奥林匹克公园，可以打造成冰雪体育训练和培训、动漫与时尚设计、工业遗产创意展示区；可以发挥延庆文化旅游与生态资源丰富的优势，打造长城—世园—冬奥奥林匹克公园休闲旅游度假线路；还可将奥运文化融入传统京味文化和古都文化，并结合大运河文化、长城文化策划专题文化体育活动。

第二，充分利用好奥运遗产，推动京津冀区域协同发展。北京冬奥会25个竞赛场馆和训练场馆采取北京、延庆、张家口3赛区分散布局的方式，以此带动更大范围体育文化旅游业的发展。北京冬奥会的举办，使京津冀两地区域交通更加便捷，生态环境明显改善，产业联动更加紧密，公共服务更加均衡。

张家口充分用好办赛经验、场馆等一系列奥运遗产，不断放大冬奥效应，借助丰富的冰雪资源探索冰雪消费新路径；河北出台《关于加快推进后奥运经济发展的意见》，成立河北省加快推进后奥运经济发展工作领导小组，大力发展后奥运经济，努力使之成为高质量发展的新动能。

做好后冬奥文章，应结合经济转型升级、京张体育文化旅游带建设、京津冀协同发展等目标，让后奥运经济“活”起来、“火”起来。第三，积极发挥北京奥运体育文化集散地的作用，进一步扩大首都“朋友圈”。

冬奥会后，北京作为奥运体育文化集散地的作用进一步显现。双奥城市是一张有魅力的国际交流名片，应加强与国际奥委会、国际残奥委会、各国单项体育组织、世界奥林匹克城市联盟等国际组织的联系沟通，与奥运城市、北京友城、“一带一路”沿线城市、奥运遗产机构、未来奥运会主办城市开展交流互动，进一步扩大首都“朋友圈”，做好北京奥运遗产经验和成果输出。

（作者系北京奥运城市发展促进中心办公室主任）



图① 崇礼国际铁人两项挑战赛现场。

图② 张家口富龙滑雪场开板。

（受访者供图）

# “梦想”邮轮启新程

本报记者 周琳

伴随着响亮的汽笛声，搭载着近1000名旅客的“梦想”号邮轮日前从天津国际邮轮母港顺利起航，驶往韩国济州岛，标志着天津国际邮轮母港正式复航。这是自交通运输部9月19日发布全面恢复国际邮轮运输有关工作的通知后，我国北方复航的首个国际邮轮口岸和首条国际航线。

天津海关统计显示，截至10月31日，天津海关海港检验检疫现场共监管出入境人员5.3万余人次、行李物品13.2万余件。津门邮轮复航标志着以邮轮产业为代表的北方海洋文旅消费市场正加速恢复。

11月4日，在天津滨海新区天津国际邮轮母港，数吨冷冻肉、蔬菜、水果正在通过船舷通道送入爱达地中海邮轮，为近3000名旅客船员提供6天5晚的食品保障。

在山东游客赵旭眼中，几天几夜的国际邮轮之旅很难得：“我们全家是第一次坐邮轮，在网上购买的邮轮票，看介绍说船里的吃住条件不错，还有很多娱乐活动，希望能和大家一起玩得开心。”

爱达邮轮业务发展总监周佳说：“邮轮产

业链条较长，涉及餐饮服务、旅游、船舶制造、物流等多个领域，对文旅消费市场拉动作用明显。以爱达邮轮为例，该邮轮依托天津国际邮轮母港，逐步扩大天津本地采购的类型与范围，包括冻品、生鲜食材、玩具以及一些日常用品，以此来支持邮轮远洋航行。”

天津国际邮轮母港于2010年6月26日正式开港，拥有4个泊位，可满足目前世界最大登记邮轮的停靠需求。邮轮复航以来，每逢周末或节假日，恢复热闹的天津国际邮轮母港内总是人头攒动。

在海关通关现场，工作人员正引导旅客有序完成出境通关手续。“国际航线复航对于提高游客出境旅游体验、加快邮轮经济复苏、促进地方经济发展等都是大事。海关部门提前成立了专项工作组，根据本次复航情况组织旅检专家队伍多次商讨，模拟旅客通关路径，合理设置机动区域应对拥堵情况，不断优化出入境旅客监管流程，提升旅客的通关体验。”负责现场监管的东疆海关旅检二科科长王若涵说。

2021年发布的《天津市邮轮产业发展

“十四五”规划（2021—2025年），明确将邮轮产业作为天津建设国际消费中心城市和区域商贸中心城市的重要支撑性产业，提出要基本建成较为完善的邮轮物资供应体系和便利的邮轮旅游服务体系。此外，天津市在《天津市促进港产城高质量融合发展的政策措施》中再度提及要做强港口经济，鼓励发展邮轮旅游。

天津海关副关长王利兵表示，在邮轮复航前期，海关部门做好旅检场地综合升级，与天津国际邮轮母港建立对接机制，排查旅客通关通道等室内室外场地，对视频监控、通关指示牌、消防应急设备等方面进行了42处升级改造，以全新的场景迎接邮轮复航。针对邮轮复航人流量大、旅客客源面广等情况，天津海关还制定了应对邮轮突发公共卫生事件、国际邮轮突发群体性事件等事件的4种应急处置方案，并与滨海新区卫健委建立常态化合作机制，有效筑牢口岸安全屏障。

天津市文化和旅游局等部门今年共同制定的《天津市鼓励发展邮轮旅游的实施细则》（以下简称《细则》）明确要对邮轮旅游发展实

施奖励，奖励对象包含在天津开展邮轮旅游业务的邮轮公司以及在天津注册的具有资质的旅游服务机构。天津市滨海新区文旅局局长贺淑荣说，《细则》分别对邮轮运营的吨位、航次提出了奖励措施，最高年度奖励金额不超过400万元，对旅游服务机构给予年度最高不超过200万元的奖励。滨海新区还专门在北京市、河北省组织邮轮主题业界专场推介会，支持组织国内外大型邮轮主题展会活动等。

天津东疆海关副关长王奉新说：“借助邮轮复航契机，天津市将进一步拓展邮轮产业链。海关等部门将发挥自身作用，在确保口岸安全的前提下，为广大出境邮轮旅客营造便捷、高效的通关环境。天津东疆综保区应积极发挥现有的诸多业务优势，践行党建引领共同缔造理念，丰富邮轮产业生态圈，推动文旅消费市场健康、平稳发展。”



天津东疆海关关员在邮轮上开展卫生监督检查。全建刚摄（中经视觉）